

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Égész évre 200 L., fél évre 100 L., negyedévre 50 L.
Egyes szám ára 4 L.

Felolós szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14 szám
Telefonszám: 34.
Megjelenik szombaton reggel.

A londoni

értekezlet vonta magára az utóbbi napokban a világpolitika terén történetekből a legnagyobb érdeklődést. Mit végeznek Londonban a hét állam megbízottai, megtalálják-e módját az általános nagy feszültség levezetésének, s különösen Németország gazdasági helyreállításának? Ez volt a kérdés, amelyre a politikai eseményeket figyelők a feleletet mindenfelé kíváncsian várták.

E sorok írásakor tudja már a világ a feleletet is. Tudja, hogy a konferencia — Franciaország megbízottainak szokásos akadékoskodása ellenére — elég kielégítő megoldást talált. A résztvevő államok, Amerika indítványára, a német birodalmi bank 20 millió fontos hitelért garanciát vállaltak, s közbenjárnak a Németország részére adott külföldi hitelek meghagyása érdekében is. Ezenkívül — néhány más hasonló szellemű elhatározás mellett — elhatározták egy pénzügyi bizottság kiküldését is, amely Németország pénzügyeit alaposan tanulmányozva, szeptemberben egy újabb konferencián a további orvoslás módjairól is javaslatot teygen.

Mindezek az elhatározások főképpen Amerika és Anglia megbízottainak kezdeményező kijelentései és nyomása következtében keletkeztek, de, az egy Franciaországot kivéve, kezdettől fogva támogatták azokat a többi állam delegátusai is. Ezek az államok tehát Európában kiegyenlítődést, megnyugvást akarnak, megnyugvást, anélkül, hogy ez az állapot valamely más állam teljes letörésével, népeinek kétségbeesésbe, koldusbotra jutásával járna. Habár ez a konferencia még szintén nem végződött a legideálisabb eredménnyel és ülései során észlelhetők voltak kevésbé örvendeztető jelenségek is, az előbb említettek végeredményben mégis a fellélekzés, a jövő iránti bizalom megnövekedésének érzésével kell, hogy eltöltsenek. A londoni újabb események is megmutatták, hogy a világpolitikában inkább számottevő országok kormányai mind többet és mind komolyabban foglalkoznak az emberiség sebeinek a meggyógyításával.

A gyógyításra törekvő akaratnak ez észrevehető erősödése és kiszélesedése mellett hovatovább mind kevesebb jelentősége lesz annak, hogy még mindig vannak, akik a maguk érdekei ellen valónak látják ennek a gyógyítási műveletnek a befejezését. Az emberiség legnagyobb politikai hatalmasságai szinte mind belátták már, hogy az országok kormányzásában, a nemzetközi helyzetek megoldásában a legjobb, legbiztosabb irányító az emberiséges gondolkodás, s ennek a belátásnak végre is győznie kell mindenfelé. Ha pedig győzni fog: sok nehéz nap, nehéz esztendő után szebb kor virrad az egész emberiségre!

Leszállította a kormány a benzint és a petrolium árát. Az alacsony gabonaárakra és rossz gazdasági viszonyokra való tekintettel az Erdélyi Gazdasági Egylet a benzint, petrolium és olaj árának leszállítását kérte a cséplés és közlő ősi szántási munkálatokhoz a kormánytól. A kormány most a benzint 5, a denaturált petrolium árát 3 és a zöld petrolium árát 2 lejre szállította le, mely körülményt ezután hozza az Erdélyi Gazdasági Egylet az érdekeltekközöntség tudomására.

Feloszlatták a vármegyei tanácsot.

A Jorga-kormány uralomra jutása óta már többször lehetett hallani benfentes körökből, hogy a megyei tanácsot, melynek már munkába lépését is a felebbesések özőnével hosszú időn át késleltették, rövidesen fel fogják oszlatni. A közigazgatási törvény módosítása céljából a parlament által megszavazott egyszakaszos törvény, mely a hivatalos lap jul. 15-iki számában jelent meg, módot ad a kormánynak a tanácsok feloszlására, úgy intézkedik azonban, hogy a működésben levő tanácsokat csupán egy vezérinspector által lefolytatott és rossz gazdálkodást megállapító vizsgálat után lehet feloszlítani. Tizenötödikén jelent meg a törvény a hivatalos lapban, tizenhetedikén jött a tanács feloszlását kimondó kormányrendelet, a tanács ellen azonban vizsgálat — inspector general — nem jött, mert ha jött volna is, teljesen szabályos, törvényes működésnél, okzerű gazdálkodásnál és a vármegye lakossága érdekeinek lelkiismeretes képviselésénél egyebet úgy sem tudott volna megállapítani. A vármegyei tanács lelkiismeretes munkával, a lakosságnak megyei pótdától való mentesítésével, s a községi érdekek becsületes megvédésével igazolta azt az osztatlan bizalmat, amit a vármegye közönsége beléje helyezett. Nincs kétségünk az iránt, hogy az új megyetanácsi választásoknál, melyek a módosító törvény szerint 10 hónapon belül tartandók meg, a megye

választó közönsége meg fogja mutatni, kiket tart az ő igazi képviselőinek.

A feloszlott vármegyei tanács helyébe a kormány interimáris bizottságot nevezett ki (tagjai Suciú dr., Bárbat dr., Ghilezan, Soó, Dobrotá, Stoian dr., Constantinescu, Weiss dr. és Otrobán); ezzel a kinevezéssel csupán egy tagságot (Soó G.) juttatván a Magyar Pártnak. Mivel azonban egy tagsági hely a Magyar Párt vármegyéknben való erejét és súlyát nem fejezheti ki, a pártvezetőség úgy látta helyénvalónak, hogy ezt az egy tagsági helyet az interimáris bizottságban ne fogadja el. Különbösen értesülésünk szerint, a kinevezett kilenc tag közül 4 tag a megbízást nem fogadja el, s így az interimáris bizottság rövidesen kiegészítésre szorul.

A kormánynak tehát lesz alkalma ismét megfontolni, hogy nem kellene-e a magyarság részére megfelelőbb számú képviselőt felkínálnia, a méltányosság és a közérdek szempontjainak figyelembe vételével.

A vármegyei tanács feloszlásával kapcsolatban megtörtént az eddigi városi időközi bizottság feloszlása is, melynek helyébe szintén új időközi bizottság került, s melynek elnöke Réty, tagjai Steriopol, Boşco, Crişan dr., Laslo dr., Gheaja és Luka. Így tehát itt a magyarságot egyetlen egy helyre sem méltatták.

Katholikus nagygyűlés városunkban.

Az Erdélyi Róm. Kath. Népszövetség ez év szept. 5—6 napjaira hatodik ízben hívja össze Erdély és a kapcsolt részek katolikus közönségét, hogy a nehéz idők közepette új lelkesedést merítsenek a kitartó munkára. A gyűlés helye a mi székely anyavárosunk, amelynek kath. egyesületei a népszövetség vezetése és irányítása mellett serényen dolgoznak a siker érdekében. A gyűlésre különösen a székely megyékből nagy közönség felvonására lehet számítani, amennyiben városunk minden irányból könnyen megközelíthető. A népi viseletben felvonuló tömeg a gyűlés egyik jellegzetességének ígérkezik. Együttal azonban találkoztát ad itt egymásnak Erdély kath. vezetőségének minden tagja.

Szombat (szept. 5) az értekezlet napja, vasárnap a lélekemelő ünnepségeké. Szombaton lesz a Kath. Népszövetség és a Kath. Akadémia közgyűlése, este pedig népi szereplők bevonásával ünnepség. Vasárnap délelőtt és délután diszgyűlések, amelyek kiváló szónokai az aktuális problémákat világítják meg. A nagygyűlés befejezése a színes pompával megrendezett eucharisztikus körmenet.

A nagygyűlés alkalmából a népszövetség helyi vezetősége a következő felhívással fordul városunk közönségéhez:

Az Országos Kath. Népszövetség szept. 5—6 napjain városunkban rendezi meg a hatodik országos kath. nagygyűlést.

Ebből az alkalomból valószínűleg több ezren jönnek városunkba, úgy, hogy a szállodákban csak nagyon kis részük tud elhelyezkedni. Éppen ezért megkérjük városunk minden jóérező polgárát, hogy — amint azt más vá-

rosokban is megtették, — körülményeikhez képest a gyűlésre jövők közül 1—3 embernek szállást adni szíveskedjenek és ezen elhatározásukat a leánykongregáció tagjainál levő iweken (akik mindenkit fel fognak keresni) jelezni szíveskedjenek.

A székely vendégszeretet mindig híres volt; mutassuk meg, hogy az anyaváros sem cáfol rá.

Ipartestületi ügyek.

Országos kirakó vásárok: augusztus 1-én Bázna, Lövete, Nyáradszereda, 2-án Koródszentmárton, 3-án Szászkezd, 6-án Vizakna, Prázsmár, 7-én Bereczk.

Nemcsak a politikai napilapokból, hanem egyes vidéki lapokból is láthatjuk, hogy a kontárok letörésének ügye az iparosságnak állandóan a legnagyobb gondját képezi, ez ügyben a legnagyobb harcok folynak és ha itt-ott sikerült is valamelyes eredmény, ez még mindig elenyésző csekélység, aminek oka az, hogy (őszintén megvallva) bizony a hatóságok sem lépnek fel sok helyen megfelelő szigorral a vérszép kontárok ellen. Ez ügyben a prefectus ur is nemcsak jóindulatu, hanem szigorú rendeletet is adott ki a vidéki hatóságok részére és elismeréssel kell megállapítanunk azt is, hogy a csendőrség igazán a legjobb indulattal sietett ipartestületünk megkeresésének eleget tenni. Azonban még mindig vannak egyes helyek, ahol vidéki iparos testvéreink elkeseredett harcot vívnak a kontárokkal, amit az alábbi levél is igazol, melyet ipartestületükhöz küldtek be:

»Tekintetes Ipartestületi hivatal, mint elsőfoku Iparhatóság!

Alulírottak alázattal kérnők az Ipartestületi hivatalt, hogy itt a községünkben a kontárok annyira elsa-

porodtak, hogy mű mind régebbi rendes iparigazolvánnyal bíró mesterek teljesen a legközelebbi tönkremenés küszöbén állunk, mivel hogy ők fiatalok már 16 évtől kezdve alig, hogy a munkakönyvet a kezükbe kapták, rögtön mesterek lettek, sem pedig nem fizetnek semminemű adót.

Tehát alázattal kérnők a Tks. Ipartestületi hivatalt, szíveskednének a legrövidebb időn belül vérző sebeinkre gyógyító balzsamot hozni, mert hiszen minden rendes iparos, akik így megvagyunk terhelve adóval, ebben a szegény napokban átérezzük egymás fájdalmát és amennyibe tehetségükbe áll, oda kell sietnünk, ahol a veszélyt el tudjuk háritani, ha szóltunk nekik, azt felelték, hogy neki községi bíró a bátyja, máskülönbem sem kötelezi őket a törvény semminemű iparigazolvány beszerzésére. (Aláírások).

Megjegyzés: utólag alázattal kérnők a T. hivatalt, ha lehetséges, a feljelentők nevünk maradna teljes titokban, mivel, hogy tartanunk kell a boszuállástól, mert már olvashassák uraságuk, itt csak a késeles foly.

Vidéki iparos testvéreinknek ezen panaszos leveléhez nem fűzünk hozzá egy szót sem, mert abból megállapítható az ő keserves helyzetük, de felhívjuk a szíves figyelmét a prefectus urnak erre a levélre, amely hűségesen tükrözi vissza nemcsak egy községnek, hanem az egész vidéki iparosságnak türethetetlen helyzetét is, melyet a kontárok okoznak. Jöjjön segítségünkre és kérjük, hogy törvényadta jogánál fogva kövessen el mindent, hogy a kontárságot az ő támogatásával mégis csak egyszer sikerülhessen kiirtanunk.

A 26-iki, vasárnapi csikszeredai nagy kongresszusra mintegy 25 iparos jelentette be megjelenését, ezuton értesítjük őket, hogy az utazás csukott autón történik, indulás vasárnap reggel 5 órakor az ipartestület hivatala előtti térről. Különbösen hangsúlyozzuk, hogy az illetők pontosan jelenjenek meg az induláshoz, mert 5 óra 30 perckor az indulás okvetlenül megtörténik és aki nem jelent meg, arra várni nem fogunk.

A tanonc-kirándulásokra vonatkozólag megindított akciót folytatni fogjuk, a 26-iki, vasárnapi kongresszus miatt azonban a kirándulás e napról elmarad, de a következő kirándulási időt e helyen is a mesterekkel tudatni fogjuk.

Elhelyező osztályunk keres műmalomba megfelelő tudásu molnárt. Ugyancsak többféle iparban ügyes, jó családból való tanoncfukat is el tudunk helyezni. A szülők érdeklődjenek hivatalunkban.

Az Ipartestület elnöksége.

Román lapszemle.

A *Natiunea* július 16-iki számában »A Feldmarsal huszárjai« cimen egy drezdai jelentéssel kapcsolatban vezetőhelyen hosszabb cikket közöl. A »harcias« magyarok — írja többek között — gondoltak egyet, vagy 12 huszártiszt diszbevágtta magát s Drezdába utaztak, hogy Mackensent üdvözöljék. A 12 huszártiszt aranyujtásos dolmányban, kitüntetésekkel ékesítve, ott sétált pár napig a történelmi város boulevardjain s ebben a válságos gazdasági időben, a bankbukások idején mindenki megcsodálta Drezda város furcsa vendégeit. A vitéz magyar huszárok — írják a drezdai lapok — azért jöttek ide, hogy Mackensen volt parancsnokukat bajtársi szeretettel üdvözöljék. E katonai ünnepség keretében német csapatokkal és német zászlók között vonultak föl a magyar hu-

szárok, a tizezres tömegek extázisban ünnepelték őket s midőn Mackensen felismerte és megölelte volt bajtársait, a tömeg egetverő és véget nem érő éljenzésbe kezdett, asszonyok és lányok sirtak örömben — idézi a Națiunea a drezdai lapok híradását. Majd a szokásos bankett következett, szokásos harcias pohárköszöntőkkel. A rekordot a Feldmarsal vitte el — írja a Națiunea —, aki Magyarország szövetségére appellált s megfenyegette a győző államokat, akik szerinte tehetetlenek Németországgal és a német akaratával szemben. — A Națiunea cikkírója ezek után pacifista tónusba megy át, sorra szólítja a hadirokkantakat, süketeket, vakokat, bénákat, hadiövegvegyeket és hadiárvékat s kárhóztat minden háborus kísérletet, vagy kezdeményezést.

A *Dimineața* jul. 16-iki számában »A Habsburg-imperium restaurálása« címen többek között a következőket írja: A Habsburg-trón restaurálásának kérdését legutóbb a Bulletin de la Societé d'études vetette fel s ezzel kapcsolatban az Action Francaise július 10-iki számában Bainville Jacques többek között a következőket írja: Ileana román hercegnőnek Anton főherceggel való egybekelése mindenestre azt jelenti, hogy Bukarest adott pillanatban nem fog ellenséges magatartást tanúsítani a Habsburg-trón restaurálásával szemben. Ottó és Mária olasz hercegnő közelebbi egybekeléséről is szó van. A *Dimineața* közlése szerint ezek után Bainville a Bulletin cikkéből az alábbi részeket idézi: Francesco Coppola, az olasz akadémia tagja nemrégiben nyilatkozott a Pester Lloyd munkatársának s a Habsburg-trón restaurálásával kapcsolatban kijelentette, hogy ez az egyetlen mód az Anschluss, vagy egy dunai federáció elkerülésére. A Franciaország által támogatott dunai federáció megbukott s így Franciaország kénytelen az Anschluss és a Habsburg-trón restaurálása között választani. Bár kapcsolatai a kisantanttal meg fognak lazulni, a kettő közül mindenestre kénytelen lesz elfogadni az egyiket. Bainville ezek után megjegyzi, hogy Károly király külön békeajánlatát, amit 1917-ben tett Franciaországnak, azért utasították vissza, s a háboru után Franciaország azért tört a Habsburgok ellen, mert ez által Olaszországon akart segíteni. Rendkívül érdekes — folytatja cikkét a továbbiakban —, hogy Olaszország ma azt tartja, ha eddig nem is létezett volna a Habsburg-uralom, most feltétlenül meg kellene valósítani. Bainville azonban Coppola nyilatkozatát azzal

kommentálja, hogy mindaz, amit a Habsburg-trón restaurálásáról mondott, csak körülbeszélés s a Habsburg-imperium 1918-ban egyszer és mindenkorra megszűnt.

A *Neamul romanesc, a Drumul nou* és a liberális lapok élesen támadják Maniu Gyulát, Vaida Sándort és társaikat, a nemzeti parasztpárt egész vezetőségét, akik legutóbbi kijelentéseikkel a külföld előtt — a román sajtó szerint — kompromittálták Romániát. Vaida Sándor nyilatkozatával s azokkal a kijelentésekkel kapcsolatban, amiket legutóbb a nemzeti parasztpárt klubjában mondott, a Budapestben megjelenő Pester Lloyd a következőket írja: »Románia ellen maguk a román politikusok hozzák fel a leg súlyosabb vádakot, a külföld tehát könnyen elképzelheti, hogy milyen kegyetlen sorsnak van kitéve az ott élő magyar kisebbség. Ha a magyar sajtó ilyen hangon írja azokról a lehetetlen állapotokról, amik Romániában uralkodnak, kitételeit minden bizonnyal sovinszta nemzeti előítéletnek tulajdonítják. Azok a vádak azonban, amik a románság vezetői részéről érték Romániát, minden valószínűség szerint megerősítik külföldön is azt az impressziót, hogy a trianoni békeszerződés hibásan volt megkövetve s azt a legrövidebb időn belül revízió alá kell venni, mert a békeszerződés tartathatatlansága ime bebizonyosodott.« Ezek a sorok — írja az Ordinea — kellő megvilágításba helyezik Vaida Sándor kijelentéseit, mert a magyar sajtó újabb ennek a kijelentésnek az alapján követeli a trianoni békeszerződés revízióját. A tények beszélnek, minden kommentár fölösleges. — A *Miscarea* jul. 16-iki számában »Erdély és a budapesti sajtó« címen szintén a Pester Lloyd cikkét ismerteti. Milyen kommentárral kísérjük mindezeket? — teszi fel a kérdést befejezésül. — Tiltakozunk a budapesti sajtó rágalmai ellen? Igen! De mindenekelőtt állapítsuk meg, hogy elsősorban saját politikusaink bűnösök, akik elvakult harcukban azt a határt is elveszítették, amit az állam általános és állandó érdekei megkövetelnek. — A *Drumul nou* ugyancsak július 16-ikán vezetőhelyén szintén Vaida Sándor kijelentéseit kommentálja s ezzel kapcsolatban a Nemzeti Ujság egyik utóbbi cikkét ismerteti, amely szintén Vaida Sándor kijelentéseivel foglalkozik. A Nemzeti Ujság — írja a *Drumul nou* — »erdélyi lélekéről« beszél, de csak azt az elenyésző csekély számú románt ismeri, akik egyre azt hangoztatják, hogy »a magyar uralom alatt mégis csak jobb volt«.

Milyen a hazug ember?

Az élet küzdelmes utain gyakran találkozunk a kevésbé művelt emberek közt hazug egyénekkel. Ezeknél a gondolkodó fő kevésbé ütközik meg, mert itélőképességük nem eléggé finomult ahhoz, hogy hazugságuk jelentőségét és társadalmi hatását kellőképpen mérlegelni tudják.

Sajnos, a magasabb műveltségű és képzettségű rétegekben is gyakran láthatjuk párosulni a képzettséget a legszennyesebb jellemmel, a hazugsággal. Ez már a társadalmat bojtározhatja meg. Az ilyeneknél nincs lélek nagyság, igazságérzet és becsület. Jelleme ingadozó, nincs önuralma, nemcsak önmagára, hanem embertársaira és államra egyaránt veszélyes. Elve, nézete nincs, hazug, megbízhatatlan. Rendesen vallásosság, erkölcs és jellem hiányában szenved. Mások egyéniségét, becsületét nem tiszteli. Kevély, nagyravagyó, önző, üresfejű, mindenki gyanus előtte, aki él, ezért mindenben ellenséget lát.

Az ilyenek közül kerülnek ki a szemenszedett gonoszok, akik elrabolják legszentebb igazságodat, meghazudtolnak és ezáltal becsületedbe gázolnak bele. A kis hazug a férfiaság legmagasztosabb eszményét a nagy hazug emberben bálmulja, végre ő is úgy hazudik, mintha olvasná. A kicsinyes és lényegében megromlott ember talál gyönyört mások hazugság által való megcsalásában. A szennyes szemérmelenséget és célt ért bünt kivéve, semmisen tisztelet tárgya előtte. Az igazságot ki kell mondani az

íranta való szeretetből, bármely körülmények között, mintsem a hazugság miatt az igazság szenvedjen és mások becsülete. Nincs a hazugságnál aljasabb bűn, mert egy hazugság keresztülvitele, gyakran több igazságot tagad meg. Néha elvetemültség kinövése, de igen gyakran merő erkölcsi gyávaság szüleménye.

A hazug ember sokféle ruhában jár: most simulékonyság, köpenyforgatás, elpalástolt nézet alakját ölti fel, néha a kétértelműség, vagy kibúvás álarcát veszi fel. Fényes öltözetben jelenik meg az emberek között, de házában durva ruhában jár. Az ilyenektől őrizkedni kell, velük közelebbi viszonyba lépni nem kívánatos, mert veszélyesek, az ember maga is könnyen hozzájuk hasonlónak válik.

A hazug ember rendszerint az igazság határvonalánál leselkedik, de nincs erkölcsi bátorsága az igaz szó kimondására, valótlanosságokkal áll elő, mint ilyen gyalázatos bűnbe keveri magát és az istenség ellen vétkezik, mert megcsalja az igazságot, felforgatja a közrendet.

A hazug embernek nincs becsületérzése, s az emberi méltóság iránt nincs érzéke, az ilyen könnyen megvásárolható, megvesztegethető. Ezeknek a jók, érdemesek, erkölcsösök között helye nem lehet, ki kell lökni minden becsületes társaságból, mert a társadalomnak nincs szüksége hazug, aljas emberi féregre.

Vörösmarty mondásával végzem: »Szólj, gondolj, tégy jót, s minden szó, gondolat [és tett] Tiszta tükröként fog vissza mosolyogni rád.«

Németh Albert.

A *Vestul* július 17-iki számában közli, hogy a Financial News az »Igazságot Magyarországnak« című irredenta röpiratot kommentálja s hangsúlyozza, hogy Magyarország a békeszerződés értelmében területének 64, lakosainak pedig 72 százalékát veszítette el. A Népszövetségnek — írja a Financial News a Vestul közlése szerint — végre is tudomásul kell vennie ezt az igazságtalanságot, s ha a közeljövő háborus viharjait el akarja hártani, igyekeznie kell megoldani a magyar problémát.

A *Drumul nou* július 18-iki számában és a *Națiunea* jul. 18-iki számában budapesti jelentések nyomán közli, hogy két amerikai magyar pilóta a »Justice for Hungary« (»Igazságot Magyarországnak!«) elnevezésű gépkönn Amerikából indulva, sikeresen keresztül repültek az Oceánra, New Yorktól Budapestig 27 óra leforgása alatt 5600 kilométert tettek meg s közben a magyar fővárostól mintegy 40 kilométerre, Bicskén kényszerleszállást eszközöltek. Este 7 óra 30 perckor érkeztek a magyar fővárosba, ahol a hatóságok képviselői és hatalmas tömeg fogadta őket. Ezt az eseményt a főváros egész lakossága ünnepnek tekintette és kivételes lelkesedéssel tüntetett a két magyar pilóta mellett, akik utjukkal Rothermere lord tizezer dolláros pályadíját is elnyerték. A pilóták megérkezéséről Bethlen István távirati uton értesítette a lordot s egyben a magyarság őszinte köszönetét is tolmácsolta. — A *Națiunea* a repülőgép elnevezését kritizálva, felteszi a kérdést, hogy vajon százezreket újból a magyar rabságba visszatartani, valóban igazság lenne-e?

Az *Universul* július 20-iki számában prágai távirat nyomán a Czesko Slovo egyik utóbbi cikkét ismerteti, melyben arról ír, hogy a magyar legitimisták döntő lépésre szánták magukat, Habsburg Ottót egy manifesztumban királlyá proklamálják s kérik fogják Magyarország kormányzóját, hogy hat hónapon belül mindent készítsen elő Ottó megkoronázására.

A *Cuvântul* július 21-iki számában közli, hogy a Justice for Hungary magyar pilótáit Mussolini táviratilag üdvözölte. A maga és az olasz nép nevében csodálkozását fejezi ki és megjegyzi, hogy a sikeres repülés és a gép szimbolikus elnevezése mindenestre biztató jelek. A magyar pilóták még több államfértől kaptak üdvözlő táviratokat.

Leváltak

egy oroszhegyi legényt, a magyar fa egy fiatal sarját s az eset annál szomorubb, mert a tett oka most ismét az alkohollal izított, pillanatnyi felhevülés okozta harag. A tragikus eset vasárnap este a Márton Ferencné korcsmájában történt, Oroszhegyen. Lukács Sándor és társai fenyédi fuvarosok, miután a rakodást elvégezték, először a korcsma előtt a sötétben iddógáltak. A sötétséget egy régi haragos, — akinek azonban kilétét pontosan még nem lehetett megállapítani, — egy »csapatóval« az iddógálók közé sujtva, Lukács Lőrincce egy ütést mért, mire testvére, a tettes Lukács Sándor, kiabálni kezdett, megfenyegetve Oroszhegy egész népét. A kiabálást fegyverkezés követte, s a helyszínen megjelenő oroszhegyiek, valamint az idegen falubeli horozók néhány pillanat múlva már fejszével, dorongokkal a kézben álltak egymással szemben. Az oroszhegyiek között az alig 20 éves Jakab Károly is csapatóval a kezében állott szembe a kiabálókkal. A jelenlétük szerint Jakab Károly inkább védekezésképpen kétszer a fejszével hadonázó Lukács Sándor felé sujtott, mire ez hozzá ugorva, fejszével olyan súlyos csapást mért Jakab Károly koponyájára, hogy koponyarepedés és agysérülés következtében azonnal holtan esett össze.

A szomorú eset körülményeit pontosan nem lehet megállapítani; némelyek szerint az áldozat lett volna a sötétségben támadó, mások szerint csak a kiabálásra került volna oda.

A tettes Lukács Sándor az ügyész-

ségi fogházban várja a földi igazságszolgáltatás ítéletét, társait pedig kihallgatás után szabadon bocsátották.

Vajjon még hány ilyen alkoholos mámor okozta tragédia kell ahhoz, hogy székely fajunkat józanabb szokásokra vezesse?

SPORT.

Vasárnap: Vitrometan—Hargita.

Érdekes küzdelem lesz vasárnap Udvarhelyen, a Hargita vendégül látja a megyesi Vitrometan együttesét, amelynek igen jó hírve van az udvarhelyi közönség előtt. A Hargita egy év leforgása alatt háromszor játszott vele, de egyszer sem sikerült megadásra kényszeríteni. A megyesi csapat általában gyenge, de kapusa minden pénzt megér, a válogatott kapuját is ő szokta védeni. A Vitrometan általában nagyon szerencsés csapat, kiváncsiak vagyunk arra, hogy vasárnap a tudás vagy a szerencse fogja-e eldönteni a meccs sorsát.

Kifogytam már az időből.

Kifogytam már az időből,
Tanuláshoz rest vagyok.
Kis tudással, úgy amint jó,
A szívemből dalolok.

Nagy mesterem a természet, —
Ez tanított valamit.
A szívembe beleopta
A madarak dalait.

Ami dicső és fenséges:
Imádságba foglalom.
Dalaimban szüntelen sir
A csalódás, fájdalom...

Bolyai Gáspár.

HIREK.

Július 24.

Esküvő a királyi családban. Ileana hercegnőt, Károly király nővérét Antal főherceg, a Habsburg-ház tagja nőül veszi. Az esküvő, amelyre nagyszabású előkészületek történtek, s amelyre már számos uralkodó-családból való személyiség érkezett Romániába, f. hó 26-ikán lesz, fényes külsőségek közt. Ileana hercegnő esküvője alkalmából rengeteg ajándékot kapott, s az ajándékok felajánlók között ott vannak a megyék és községek is, amelyek sorában Udvarhely város, vármegyénk és községei összesen 47.700 leut adtak a nászajándék vásárlásának céljaira.

Tartományi igazgatókból közigazgatási vezérfelügyelők. Az új közigazgatási törvény megszünteti az eddigi tartományi igazgatói állásokat. Ezek helyébe a kormány legutóbb közig. vezérfelügyelőket nevezet ki. Vezérfelügyelőkké nevezettek ki Beszarábiába (Jași) Rascanu tábornok, Temesvárra: Peter Julian, Kolozsvárra: Hodor Victor, Cernovitzba Florescu, Craiovába Ganescu.

Plebánosai kinevezés. Szabó János székelyszentkirályi r. kath. esperes-plebánost gróf Majláth püspök kápolnásfalvi plebánossá nevezte ki, helyébe pedig Fazakas Gáspárt szentkirályi plebánossá.

Nyolcvankét éve lesz annak most július 31-én, hogy Petőfi Sándor elesett a fehéregyházi csatában amelyet Bem kis, hősi hadserege vitt a tulnyomó orosz haderő ellen. Ebből az alkalomból augusztus elsején, szombaton este a segesvári magyar kaszinó helyiségében estélyt rendez, amelyen kegyeletesen áldoz a halhatatlan magyar költő és elesett hős honvédtársai emlékének. Az estélyen Udvarhelyről énekszámokkal szerepel a Székely Dalegylet, hegedűjátékkal Kiss Elek, Tompa Lászlóné zongorakísérete mellett. Vasárnap, másodikkán a csataterén az emlékoszlopnál lesz impozáns, szép ünnepség, amelyen a Székely Dalegylet szintén szerepelni fog.

A prefecturai igazgatókat, akiknek állása az új közigazgatási törvény szerint megközelítőleg megfelel az eddigi subprefectusi állásnak, szintén legutóbb neveztek ki. Prefecturai igazgató vármegyénkben Pop Sever lett.

Doboltak Zetelakán

című multheti közleményünkkel kapcsolatban, a következő sorokat kaptuk:

Nyilatkozat.

Alulírott Nagy István, Zetelaka község polgára, saját jó szántomból és semmiféle erőszak vagy fenyegetés nélkül a jelenlevő két tanu előtt a következőket kinyilatkoztatom:

1. 1931. július 4-én délután 5 órakor, Nanu Silvestru zetelaki községi jegyző urnak utasítására indultam a falu között és a következőket kihirdettem:

»Tudomásul adatik, hogy az irodába semmiféle ügyben adókönyv és nyugták nélkül ne jöjjenek, mert aki folyó félévi adóját be nem fizette és nyugtával nem igazolja, semmiféle hivatalos ügye nem lesz elintézve, semmiféle községi bizonyítvány nem lesz kiadva.«

2. Továbbá kinyilatkoztatom, hogy a fent említett szövegeken kívül sem azelőtt, sem azután adóügyben, én többet nem hirdetem a községben.

3. Hozzá teszem még azt, hogy mikor doboltam a fenti hirdetést, arról szó sem volt, hogy senki sem kereszthet, sem temetést nem végezhet, amíg nem igazolja, hogy félévi adója ki van fizetve.

Felolvasás és saját anyanyelvemen való megértés után, fenntartom és saját kezemmel aláírom jelen nyilatkozatot.

Zetea—Zetelaka, 1931. július 18.

Bajcsi Károly Nagy István
Magyari József k. polgár.
tanuk.

Bár a helyreigazítás címén közölni kívánt, fenti nyilatkozat a sajtótörvény vonatkozó rendelkezéseinek meg nem felel, azt mégis készséggel közöljük, annál is inkább, mert a nyilatkozat a multikori közleményünkben foglaltak egyik részét nemhogy megcáfolná, hanem megerősíti. A másik részét pedig — amelyben egyáltalában nem nevezünk meg senkit, hogy ki dobolt, vagy ki doboltatott — ha meg nem erősíti is, de meg sem cáfolja. Egyébképpen értesülésünk szerint ez ügyben multikori közleményünk megjelenése után, állítólag, valamiféle kilengés is történt volna, egy hatósági közeggel szemben való fenyegető magatartás formájában. Mi, akik székely testvéreinket a törvények és jogrend tisztelgetésére nem szűnünk figyelmeztetni, csak sajnálni tudjuk az ilyen fellépést, amellyel kiki csak magának okozhat kellemetlenségeket. A sajnálatos esetet különben nem tekinthetjük egyébként, mint ama helyzet következményének, amely a község lakossága körében az elkeseredettséget kifejlesztette, s amely elkeseredésből keletkezett az a panasz is, melynek alapján multikori közleményünket megirtuk, éppen acélból, hogy az elkeseredést ezáltal is lohasszuk, s a felsőbb hatóságnak alkalmat adjunk a felfigyelésre és a baj orvoslására.

Tanári változás. Papp Dénes főgimnáziumi tanárt az egyházi főhatóság a brassói főgimnáziumhoz helyezte át. Helyébe Szakács Antal jön vallásnánárnak Kézdivásárhelyről.

Segédlelkészek távozása. Tóth Géza káplánt Kolozsvárra, Balázs Dezsőt pedig Marosvásárhelyre helyezte át Majláth püspök. Helyükbe Héjja Albert és Köllő Géza jönnek káplánoknak.

Népünnepély a sétatéren. F. hó 26-ikán, vasárnap délután és este a sétatéren népünnepély lesz, előbb zsákabufatással, lepényevéssel, kőtélhuzással, s más hasonló szórakozásokkal, majd befejezésül sétatárgyverseny, tüzijáték, kivilágítás és reggelig tartó táncmulatság következik. Lesz mindenféle enni- és innivaló is. Az ünnepélyt a katonazenekar javára rendezik, mely zenélésével mostanában gyakran szórakoztatja a sétatér közönségét.

A vonatokon megszüntették az indulásnak fűtvel való jelzését. Ezen túl tehát mindenkinek fokozottan kell ügyelnie, nehogy indulás előtt, vagy ha utközben leszál, tulságosan elszórakozzék, s az időről megfeledkezve, a vonatról lemaradjon.

Meghívás. Az egyházközség tagjait f. évi augusztus 2-án, vasárnap mise utánra közgyűlésre a főgimnáziumba meghívom. Tárty: Az egyházközség ügyeinek megbeszélése. Lelekipásztori úzeretettel kérem a hivatást, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg. Odorheiu—Székelyudvarhely, 1931. jul. 25. Pál István prelatus.

A nyugdíjasok kalváriája. Az udvarhelyvármegyei és városi állami nyugdíjasok hetek, hónapok óta járják nyugdíjaikért a kalváriát. A városban lakó nyugdíjasok két hónap óta, a falusi nyugdíjasok pedig három hónap óta nem kaptak még semmi nyugdíjat, sőt egyes tételekben vannak még előbbi időkből kifizetetlen összegek is. Összesen hét és fél millió leu hátrálék esedékes a nyugdíjasok részére meggyenkben, amely összeg, ha a nyugdíjasok által jórésztben már felkölcsönzött és igénybevett, de már kifogyott hitelek visszafizetésére forgalomba jöhetne, mindenesetre hozna ugy az üzleti, mint az ipari életben egy kis megmozduló életet. Nyugdíjasaink hátrálékos járandóságai kifizetése érdekében eljárta a pénzügyigazgatónál, a prefecsnél, az itt járt Manolescu szenátornál, s Jonás képviselőnél, isméteiten is tett lépéseket érdekében az országos magyarpartí iroda is, sőt sürgőnyi kéressel fordultak a királyhoz is, mindezek azonban semmi pozitív eredményt el nem értek. Az elkeseredett rokkant tábor és özvegyek serege naponként gyülekezik reménykedve a pénzügyigazgatóság épülete előtt, az elkeseredett »nyugdíjronon«, de mindennap csak a lehangozó »nincs nyugdíj« kijelentéssel kell megelégedniük és távoznuk. Nem érkezett még Bukarestből, meg mindig késik a hitel, az acreditedv kiutalása. Nagy dolog a szegény kiérdemesült tábor ilyen kegyetlen éheztetése.

Műsoros estély Szombatfalván. A szombatfalvi ifjúsági egyesület augusztus 1-én, szombaton este a népházban műsoros estélyt rendez, táncal egybekötve, olcsó helyi lakosok mellett. A közönség szives pártfogását kéri a rendezőség.

Méhészársak! Az erdélyrészi gazdasági egyesület szeptember hóban Marosvásárhelyen mezőgazdasági és méhészeti kiállítás rendez. Felkérem a méhésztársakat, hogy Udvarhelymegyéből a kiállításra minél többen vegyenek részt a méhészet körébe tartozó tárgyakkal, hogy ottan a vármegye méhészetét bemutathassuk. Felkérem a méhésztársakat, hogy a kiállításra való megjelenésüket hozzám augusztus hó 10 ig bejelenteni sziveskedjenek. Lakatos Tivadar.

Lelekési kibucszó Recsenyeden. Folyó hó 12 én megható ünnepség keretében vett bucsut Gál József unitárius lelkész a recsenyédi egyházközségtől. Csendben dolgozó, szerény, de szorgalmas és lelkiismeretes munkása volt az Ur szőlőjének. Egy élet szorgalmát és munkarejét áldozta egyháza és községe szolgálatára. 41 évi buzgó papi tevékenység nyerte meg az elismerés jutalmát, melyet az egyházi Főhatóság részéről Balázs András egyházköri esperes, az egyházközség részéről többen tolmácsoltak. Ezenkívül az egyházközség és annak különböző egyesületei elismerő okirattal s egyéb ajándékokkal is kedveskedtek a távozó lelekipászornak. Élvezze sokáig a jól megérdemelt nyugalmat.

Közyűlési meghívó.

A Székelykereszturi Önségélyző Népbank, mint hitelszövetkezet 1931. aug. 9-én, vasárnap d. u. 3 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a szövetkezeti tagok tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A 4743 sz. központi leirat tárgyalása a bukaresti szövetkezeti központi banktól fölveendő kölcsön ügyében.

2. Alapszabályszerű indítványok. Székelykeresztur, 1931. július 23. Az igazgatóság.

Zsizsmann Rezső orgonahangversenyre készül hozzánk. Ritka és kiválóan értékes zenei élvezetre van kílátása városunk közönségének. Zsizsmann Rezső, a nagyhirű orgonaművész és zenetanár, a kolozsvári Szent Mihály-templom karnagya, készült ide egy újabb orgonahangversenyre. Zsizsmann a ferencrendiek templomában évekket ezelőtt két alkalommal is bemutatta művészetét az udvarhelyi közönségnek, amely akkor elragadtatással hallgatta végig nagy értékű műsorát, egyértelműen megállapítván technikájának kitűnőségét, s lelkének meleg közvetlenségét, amellyel az előadott zeneműveket is át tudta lelkesíteni. Új hangversenye, terv szerint, augusztus elején lesz városunkban, s arról addig még részletebb hírt is közölni fogunk.

Tanítók továbbképző tanfolyama. Az erdély-egyházmegyei róm. kath. tanítók továbbképző tanfolyama, amely három hétig tart, f. hó 27-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik városunkban. A tanfolyam megkezdése előtt hétfőn reggel 7 órakor a plebáni templomban ünnepélyes mise és Veni Sancte lesz és utána a tanfolyam megnyitása. Hogy a tanfolyamon a román vizsgára készülő tanítók is résztvehessenek, a főhatóság a tanfolyamot úgy osztotta be, hogy július hó 27-től 31-ig a román előadások tartassanak meg s utána menjenek a vizsgára álló tanítók Selištebe. A továbbképző tanfolyam ideje alatt aug. 7—9-ig a tanárok és tanítók részére szentgyakorlat lesz. A főpásztor kívánatosnak tartja, hogy a szentgyakorlaton a gimnáziumi tanárok és a tanfolyamon részt nem vett tanítók is résztvegyenek. A tanfolyam megnyitásával az egyházi főhatóság Biró Lajos ig. tanárt bízta meg, aki kéri a tanfolyamon résztvevő tanítókat, hogy folyó 27-én reggel 7 órára pontosan jelenjenek meg, hogy a tanfolyamot megnyitó istentiszteleten testületileg vehessenek részt.

Unitárius nap Korondon. Szép és főlemelő ünnepségben volt része f. hó 20-án Korond unitárius híveinek. A kereszturi egyházkör D. F. főkegyele tartotta évi rendes közgyűlését az unitarizmus e végvárában. Az ünnepség istentisztelettel kezdődött, s az 1700-as évek elején épült ősi unitárius templom már d. e. 10 órakor megtelt a helybeli és vidéki unitárius hívek és másfelekezetűek sokaságával. Az istentiszteleten a gyülekezeti éneket Zsakó Gyula, énlakai énekevezértanító vezette, imát mondott: Ürmösy Gyula kereszturi segédlelkész; énekel: Fazakas Sándor kereszturi énekevezértanító; egyházi beszédet mondott: ifj. Máthé Lajos szentábrahámi lelkész. Az istentisztelet követő templomi ünnepélyen üdvözlő szavakat mondott és az ünnepélyt megnyitotta Pap Mózes elnök; az egyházközség üdvözlőt tolmácsolta: Gyulai Árpád korondi lelkész; felolvasott «Vallás és erkölcs» címen Útő Lajos kereszturi lelkész; szavaltak Jakab Albertné, sz. Gálffy Irén, Bardócz Irénke és Fülöp Árpád, énekel orgonakisérettel: Lőrinczi Elek kislolymosi énekevezértanító; énekel a közönség. A közgyűlésen titkári jelentését felolvasta Boros Jenő egyleti titkár. Az ünnepély kiemelkedőbb pontjai voltak: Máthé Lajos egyházi beszéde, Pap Mózes elnök megnyitó beszéde, Útő Lajos felolvasása és Boros Jenő titkár jelentése. A titkári jelentésből örömmel győződött meg a közgyűlés arról az eleven kultúreltről, amely az egyházközségekben folyik. E munkában különösen kiemelkednek az ifjúsági dalárdák, melyeknek szerepe és fontossága megbecsülhetetlen. Boros Jenő titkár indítványa folytán a közgyűlés elhatározta, hogy a jövő évi közgyűlést május első vasárnapján tartja és a téli egyleti munka befejezésekképpen dalosversennyel köti össze. Remélhető, hogy a dalárdák az eddiginél nagyobb számban és még fokozottabb mértékben igyekeznek betölteni azt a nemes missziót, melyre hivatva vannak. Közgyűlés után a korondi fürdőn 100 terítékes közebéd volt, mely alkalommal Pap Mózes elnök pohárköszöntőben mondott köszönetet az egyházközségnek és vezetőségének vendégszeretetéért, Elek Domokos dr. köri felügyelőgondnok elismeréssel mutatott rá arra a munkára, melyet az egylet vezetősége ki-

fejtett és hivatva van végezni ezután is. A korondi unit. híveknek, az unitárius centrumoktól távol, ritkán van részük szélesebb körű egyházi ünnepségben. Vajha e napnak lélekemelő élményei hosszú ideig táplálnák őket küzdelmes és kitartást igénylő munkájukban. — ű. —

Megkezdődött a kedvezményes áru fajbaromfiak kiosztása Kolozsváron. A Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége egy baromfiüzenésztő szövetkezetet óhajtatítani és a szövetkezet tagjai számára nagyobb mennyiségű vörös islandi baromfit szerzett be kedvezményes árak mellett való kiosztás céljából. A szövetkezeti tagság és a baromfiak igénybevétele tekintetében a megkeresések a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja címére küldendőek Kolozsvár—Cluj, Str. Memorandului 12.

Anna-bál Homoródon. A szentkeresztbányai ifjúság f. hó 26-án, vasárnap Homoród-fürdőn Anna-bált rendez.

x **Szülők!** Leány-gyermekeitek havi 1000 leuért jó nevelést és teljes ellátást kapnak a székelyudvarhelyi Irgalmas Nővérek zárdájában. Román leány-liceum és ref. tanítónő-képző a városban.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleménye. A tg.-mureşi kereskedelmi és iparkamarának tudomására jutott, hogy egy a kamara székhelyén, mint kerületében a kereskedők és iparosok a kamaránál eszközöndő cégbejegyzések elkészítésére ügynököket és más különböző foglalkozású egyéneket bíznak meg. Miután a kamara értesülése szerint a cégbejegyzések ezen az uton való elkészítése tetemes költséggel jár, a kamara nyomatékosan hívja fel az érdekeltek figyelmét arra, hogy egy kiküldött tisztviselője által a kerületébe tartozó minden egyes városnak egy kereskedő, mint iparos egyesületi vezetőségét a cégjegyzéssel kapcsolatos teendőkre kílőleg kioktatta. Ez a körülmény feleslegessé teszi a fentebb említett közbenjárók igénybevetését. Itt említi meg a kamara tájékozással azt a körülményt is, hogy értesülése szerint a parlament legutolsó ülésén az érvényben levő cégbejegyzési törvény 16. art.-a oly értelmű módosítást nyert, hogy a cégbejegyzéseket a Monitorul Oficialban többé nem fog kelleni megjeleníteni, hanem azt csupán a kamara, illetve a Kamarák Szövetségének hivatalos lapja kell közölje, ami szintén lényeges költségsökkenést jelent. A törvény a Monitorul Oficialban a napokban várható megjelenésével fog életbe lépni.

Elveszett egy sötétbarna sétatálca csontnyéllel, ezüst karikával és monogrammal, a monogrammon L. J. és a karikán Albin. Megtálalója sziveskedjék beadni e lap kiadóhivatalába.

Butorok.

Modern ebéd- és hálószoba-berendezések, hajlított székek, diványok készen és rajz után, megrendelésre legolcsóbban

Garabás János

butorraktárában kaphatók, Kossuth-utca 27 sz. alatt. Ugyanott 10 HP. Máv. benzínmotor eladó.

Kiadó üzlethelyiség.

Zetea—Zetelaka község legforgalmasabb központjában üzlet- és korcsmahelyiség, szoba-konyha lakással kiadó. Érdeklődni lehet Botházi Andrásnál Zetelakán.

Eladó

egy 800 m/m-es golyós csapágy cséplőgarnitúra, motorral, teljes felszereléssel KISS DÉNES malom telepén, Alunş — Székelymagyaros

A legújabb divat szerint készült olcsó áron öltönyöket, felöltőket és fasonokat: **Dobay szabósága.**

Megérkeztek és olcsón kaphatók:
Trench coatok, esőköpenyek, rőfös rövidárúk, szőnyeg reszlik, viaszos vászon abroszok, ponyvavásznak, nap- és esőernyők: **Löblnél** Pr. Elisabeta (volt Bethlen-utca).

Állandóan szolid árak mellett vásárolhat
harisnyát:

női selyem, flor.-cérna-harisnyákat és sport zoknikat; férfi- és gyermek-zoknikat s más egyéb szükségleti cikkeket, kézimunka anyagokat stb. a „DORA“-áruházban **Cetatea-bank épületében, a nagy trafik mellett.** Áraink I-a minőségben. Az áruk vételkötelezettség nélkül megtekinthetők.

Házasság. Szász Antal kántortanító Atyha és Kléfasz Magdolna tanítónő Lugos, f. hó 13 án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

A helybeli ipariskola az évzárás alkalmából nagy és változatos anyagu kiállításban mutatta be a közönségnek az iskolában előállított ipari készítményeket, eredményeit annak a munkásságnak, amit tanárok és növendékek végeztek a tanulási év folyamán. A Bilous és Jacobescu tanárok vezetése alatt készült agyagipari, illetve fa (asztalos) ipari készítmények külön termekben voltak elhelyezve, s a közönség érdeklődéssel és elismeréssel gyönyörködött úgy a sokféle agyag-disztárgyakban, tálakban, vázákban, figurákban, mint az izléses butordarabokban, s az anyag nagy részét meg is vásárolta. Azt azonban sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a kiállítás tanúsága szerint az eredeti és érdekes székely népi motívumok felhasználását az intézetben teljesen mellőzik; azok frissítő hatását sehol sem láttuk érvényesülni.

Felvételek a nagyenyedi ref. tanítóképző-intézetben. A romániai református magyarságnak egyetlen tanítóképző intézete a nagyenyedi Bethlen-kollégiumban működő 7 osztályos tanítóképző, amelyik végleges autorizáció alapján működik. a.) Az első osztályba felvételtnek azok, akik legalább az elemi iskola négy osztályát sikerrel elvégezték, életkoruk szept. 1-én 12—15 év között van és a tanítói pályára alkalmasak. Az elemi iskola többi osztályaiból is csak az I. osztályba történhetik felvétel. A felvételt a szülő vagy gyám kérelmezi. A folyamodványhoz csatolandók: a.) születési anyakönyvi kivonat állami anyakönyvi hivataltól, b.) kereszteségi bizonyítvány (reformátusok részére ref. lelkészi hivataltól), c.) újraoltási igazolvány, d.) elemiiskolai bizonyítvány (amelyet felekezeti elemi iskolából jött tanulóknál az illetékes tanfelügyelő a (revizor) is kell láttatni), e.) román állampolgársági bizonyítvány (községi jegyző, főszolgabíró vagy polgármester állítja ki), f.) orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó testileg ép és egészséges, látása és hallása jó, éneklő képessége és zenei hallása kielégítő, beszéd szerve hibátlan, g.) szülői nyilatkozat arról, hogy a szülő az előírt díjak pontos fizetésére kötelezettséget vállal. Ezt a református lelkészi hivatal is kell láttatni. A jó zenei hallásra vonatkozó bizonyítványt az illető kántorral kell kiállítani. — b.) II., III. és IV. osztályba felvételtnek azok a növendékek, akik megfelelő életkorral és az előírt tanulmányokkal — megfelelő gimnáziumi osztály elvégzésével — rendelkeznek. Az életkor a II. osztályosoknál 13—16, III. osztályosoknál 14—17, IV. o.-nál 15—18 életév. Ettől az időtől 6 hónapig terjedő eltérés esetén az iskola igazgatója, több idő esetén a Directoratul Ministerial adhat felvételi engedélyt. Ez az engedély az I. osztályba lépéskor is megadható. Ezt külön román nyelvű és 11 lejes bélyeggel, 1 lejes aviatikai bélyeggel ellátott kérebben

kell kérni. A folyamodók az elvégzett középiskolai osztályok mindenikéről iskolai bizonyítványt tartoznak bemutatni. Ezek csak úgy érvényesek, ha a kolozsvári főigazgató (inspector) látta azokat. Az első osztályosok részére előírt okmányok csatolása itt is szükséges. — c.) Az V. VI. és VII. osztályokba a 85962—1929 sz. miniszteri rendelkezés és a Regulamentul megfelelő §-ai értelmében más típusú iskolából felvételnek helye nincs. — 2. Felvételi és különbözeti vizsgálat. Az ujonnan jövő tanulók tartoznak felvételi és különbözeti vizsgálatot tenni (szept. 9—12). Iskolai díjak: 1. beiratási díj 280 L. 2. tan- és fenntartói díj 4000 L. 3. bennlakási díj 2200 L. 4. konviktsi díj: a.) jobbminőségű ellátásért 7100 L. egyszerűbb ellátásért 4100 L. 5. vegyesdíjak címén 510 L. E díjakból arra érdemes református szegény tanulók a teljes ingyenességig menő kedvezményben részesülhetnek. Felvételi kéresek kedvezményes felvételért aug. 1-ig adandók be. A beiratkozások végső határideje szept. 5. Javító vizsgálatok szept. 11—12-én lesznek, az év ünnepélyes megnyitása szept. 14-én d. e. 10 órakor lesz, a tanítás szept. 15-én reggel 8 órakor kezdődik. Részletes felvilágosítást felbélyegzett boríték beküldése esetén bárkinek szívesen küld az iskola igazgatósága. Igazgató: Csefő Sándor.

Kiadótulajdonos: a Könyvnyomda R.-T. Odorheiu—Székelyudvarhely.

Portárelul a Judecătoriei de Ocol din Cristur.

Nr. G, 962—1931.

Publicațiune de licitație.

Subsemaatul portárel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 1633—1930 tur și No. G. 962—1931 a Judecătoriei din Cristur în favoarea reclamantului Varró Mihály econom repr. prin avocatul Dr. Fazakas Miklós pentru încasarea creanței de 5000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație ziua de 10 August 1931 ora 15 d.m. la fața locului în Filiaș unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 20 m. m. fâș în valoare de 3000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Pretenziunea care e de încasat face 5000 Lei cap dobânzile cu — socotind dela — iar speșele până acum stabilite de 3234 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 192.

Cristur, la 16 VI. 1931.

V. Hrizea. portárel

Eladó 4 kövü vizimalom és 450 öf területű házhely. Malom a város közelében, telek a városban. Cim a kiadóban,

Administrația județului Odorheiu.
No. 7902 K—1931.

Anunț de licitație.

Se aduce la cunoștință generală că, în ziua de 8 August 1931 ora 9 a. m. se va ține de către direcțiunea spitalului public județean din Odorheiu în localul cancelariei adm. licitații public cu oferte închise și separeate pentru fiecare lucrare pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări de reparație a edificiului numitului spital și anume:

1. Lucrările de zidărie în valoare de Lei 7720 după deviz.

2. Lucrările de tâmplărie în valoare de Lei 23460 după deviz.

3. Lucrările de vopsire în valoare de Lei 49300 după deviz.

Domnii amatori spre a fi admiși la concurența vor trebuie să fie însoțiți de cuvenitele garanții de 5 la suta precum și dovada că, au firmă înscrisă.

În vederea concurenței D-nii licitați nu vor arăta în ofertele lor decât procentul rabatalui din valorile după deviz ale lucrărilor.

Dispozițiunile art. 88—110 din legea contabilității publice și ale art. 31—53 din regulamentul pentru funcționarea Oficiului Central de Licitații sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Orice informațiuni mai detaliate se pot primi dela serviciul financiar al Administrației județene (camera No. 43) unde se poate vedea și caetul de sarcini.

Odorheiu, la 23 Iulie 1931.

Dr. Vasile Cupărescu T. Szócs
prefect. Șeful serv. fin.

Meghívókat, gyászlapokat, valamint minden, a nyomdai termékek körében előforduló más nyomtatványokat csinos és izléses kivitelben készít a

Könyvnyomda Részv.-Társaság
műintézete.

Írószere- és papirkereskedésében mindenféle irodai szükségletet mindenki olcsón :: beszerezheti. ::

„SZÉKELY KÖZÉLET” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Állandó nagy raktár

mindenféle finom férfi-, gyermek- és vidéki kalapokban, sapkákban, olcsó áron. Férfi- és női kalapok javítását vállalom.

Szíves pártfogást kér:

KESZLER ALBERT

volt Eötvös-utca.

Kossuth-utca 126 sz. alatt 3 szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekkel (istálló) álló beltelek eladó. Értekezni Gál József kőfaragónál lehet.

TOLVAJA saját pénzének, ha drágábban vásárol, mert egy hangszóró, 3 lámpás rádiót felszerelve készen 5000 leuért kaphat, egy 4 lámpást 6000 leuért kaphat, 5 lámpást keretantennával, speciál duplamágneses „Grawor” 4 polusos hangszóróval, teljesen felszerelve, minden hozzátartozóval 10.000 leuért kaphat, gyönyörű, nagyon luxusos kivitelben. Az árak a nagy konkurencia s a rossz gazdasági viszonyok miatt teljes gyári áron vannak kalkulálva. Évig is hitel garantálva! 3 évi díjmentes javítás! Engedély díjmentes megszerzése! **Sívesen díjmentes bemutatást kérni!** Eladást, bemutatást végzi:

Csiszár Antal rádióműszerész
Odorheiu, Főter 11 szám.

Tenniszezők figyelmébe!

Értesítjük a t. tenniszezőket, hogy a ref. kollégiumkertben levő új tennis pályát 1931. július hó 15-étől kezdődőleg játszásra bérbe adjuk, a következő árak mellett:

Mindennapi játszásra (vasárnap kivételével) egy hónapra, lapda nélkül,

délelőtt 6—8 óráig	700 leu
8—10	450
délután 1/2 4—1/2 6	600
1/2 6—1/2 8	750

Bővebbet és bérletváltást: Papp Ferenc igazgatónál.

Hargita Testező Egylet.

Értesitem

a vásárló közönséget, hogy

üzletemet

május elsején áthelyeztem a Szebeni Antal bűrizlete melletti helyiségbe, ahol a legjutányosabban lehet vásárolni kész férfi- és gyermekruhákat.

Gold Izidor.

Ha elegáns és szép **cipőt** akar vásárolni, ugy keresse fel

Dobrai Károly

cipő-üzletét,

ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő dús választék áll rendelkezésre. Ugyanott mérték utáni megrendelések vétel-kötelezettség nélkül készülnek.

Bemberg-selymek, női ruha-vásznak, mosó delinek, férfi-ingek, különféle harisnyák, a legolcsóbban **Kérem kirakataimat megfigyelni.**

beszerezhetők:

HIRSCH RUDOLF divatüzletében.